

台南奇美醫院牙科簡介

——全人照護的全方位醫師的好地方

蔣維凡

各位校友大家好！承蒙會長厚愛，在三月初向我邀稿介紹奇美醫院牙科。也希望藉著這篇簡介，讓校友們在生涯規劃時有多一種選擇。

記得在五年多以前，自己還是實習醫師的時候，有次同學一時興起相邀到學校後方的軍艦岩聊天，在滿天星空下，大夥聊到了日後的生涯規劃；當時的我毫不猶豫說要走向開業一途，當時自己資訊不足，心中只有榮總、出國再深造以及開業這幾條路。特別當時健保開辦之際，牙醫界流傳著一股開業的風氣，似乎開業的第二個春天就要來了，而且幾經衡量，開業蠻符合我及家中的狀況。但隨之而來的役期，讓自己沉澱了二年，並且在一次偶然的機會遇到了現在成大醫院的高啓原學長，當時他的一番話給了我一扇不一樣的門，他說：「陽明人的目光似乎都太窄，都只看到醫學中心及診所執業二條路，太少人在中小型醫院開疆闢土。」當時的我基於「選擇在我」的理念，在退伍之際，考了

幾家南部的醫院，正在苦惱要選擇那一家時，奇美醫院在這幾家之中，似乎只有離家近這個優勢，但這對我來說，是蠻重要的；再基於學長那番話。於是抱了冒險的心態選擇了奇美醫院。

在我進入奇美時（八十五年），當時如同一般中小型醫院的牙科，是以G.P. 為主，也就是專任醫師制（或稱之家庭牙醫制），在這個大架構之下仍有專科來治療棘手的病例，但是專科醫師平日也是治療一般牙科的病人為主，因此除了口腔外科及每隔週六、日的矯正醫師之外，大夥工作內容均大同小異。也由於架構簡單，大夥感情融洽。

但隨著院務擴充，牙科也隨之擴大規模，在八十五年底搬遷至現址，共計有十五張治療椅，醫師人數也逐漸增加，至今有專任主治醫師八位，兼任二位，住院醫師十二位。而日後工作的內容也將走向專科化，但仍建立在專任醫師的制度之下；也就是主治醫師及專科住院醫師以專科病人為主，



▲吳雅惠校友（左）
蔡景欽校友（中）
蔣維凡校友（右）

住院醫師則以完全照護同一病人為主的模式。在這種制度下，住院醫師可以追蹤到病人的治療過程及享受到病例完成的成就感，另一方面也不必擔心專科的治療問題；相對病人也可減少在各科之間轉來轉去的困惑。因此可稱之「全人照護的醫療」。

各專科在繁重的門診量之中，也有自己的訓練計劃，以期住院醫師能更有自己地面對病人。基本上第一及第二年是輪調各科，以訓練各專科為主，但手頭上可能仍保有治療中的各類病人，因此在很全面地治療中又要達到專科訓練是很辛苦，但也很紮實。而第三年後，若有心朝專科鑽研，則平日以專科為主，但各個病人一般性的牙科治療仍要完成，因此在專科的領域中習得一身好功夫之外，也不會荒廢了別科的手藝。這種醫療生態，我將之稱為「全方位的醫療」。目前可以訓練專科醫師的科別有：口腔外科、牙周病科及牙髓病科等。而本院專科的另一個特色是：所有第一及第二年住院醫師必須來每二週一次的假日矯正門診，這在常規教育體

系的牙科醫師來說，算是一個半強迫你接觸矯正的機會。像我本身雖然現在專攻口腔外科，但在前二年也曾有在患者口內操作的機會，殊為難得。

各專科則有以下的特色：口腔外科現有主治醫師三位，專科住院醫師三位，每年病例量約在三百例；由於本院急診量冠於台南地區，因此牙科急診也不少，大至顏面外傷，小至牙痛，充沛的病人量可讓住院醫師訓練出一身好膽量及好手藝；常規開刀日有二日，病床數則不限。在這種條件下，使得住院醫師能儘早獨當一面。牙周病科的主治醫師有三位，專科住院醫師一位，完整的牙周病治療及各類牙周手術都有進行，各類新材料都有上手的機會。藉著南區各類的討論會，也有與其它醫師討論期刊及病例的機會。

牙髓病科由陳雅惠醫師主持，陳醫師之前在成大醫院主持便頗富盛名，現在本院也與鄰近的成大醫院一樣，成為牙髓病治療的轉診醫院，各種疑難雜症都有機會見識到。現科內有專科住院醫師一名與陳醫師學習及協助看診作業。

矯正科是由台北陳惠林醫師主持，陳醫師也在北榮兼任，每逢隔週五、六、日南下主持，使用的系統迥異於Edgewise的Tip-edge系統（此乃綜合Begg及Edgewise的系統），由於它是一種Pre-adjusted bracket以及使用Straight wire technique，因此對新手而言較易上手，而保持在二百至三百人的病例數之下，也不缺看診及操作的機會，科內現有專科住院醫師二名。

鑲復牙科有主治醫師二名及專科住院醫師一名，負責較棘手的鑲復病例，作法上頗接近榮總系統。植牙團隊則由鑲復牙科、口腔外科及牙周病科組成，現有兩種系統在進行，分別是Paragon及ITI，累積的數量也近千枝。而各科之間的合作也由於關係親近（或許歸因於牙科治療椅不分科之故！），科際之間的合作隨時可見，因此住院醫師可以在同一病例上見識到各專科間的關連性及合作治療的經過和結果，或許可將之稱為「全方位的治療」。

教學活動的進行都在每日的清晨，全牙科的會議每週三舉行，其餘各早上則進行專科會議；雖然住院醫師人數比起醫學中心少，要參與的會議卻不少，因此每個人都訓練了一身準備報告的好功夫，相對地學習到知識的機會也相當地多。平日主治醫師與住院醫師間的關係密切，有疑問平時便可提出獲得解決。

在院務的發展上，新的門診大樓即將興建，南科門診也在今年開始營運，因此牙科也會隨之擴展；我們相當歡迎對「醫療要求全方位」，「對病患全人照顧」的醫療模式有興趣的校友或在校學弟妹，來加入我們。目前這裡有第三屆的蔡景欽校友（牙周病科），十六屆的吳雅惠校友（牙髓病科）和十三屆的本人蔣維凡校友（口腔外科）。有興趣參觀或詢問可洽：

台南縣永康市中華路 901 號
奇美醫院牙科或電：(06)2812811 轉 3158
或 3159。